

परिवर्तनको लागि क्राइम अपरेसन

CRIME OPERATION

साप्ताहिक

पानीको सही सदुपयोग
गरौं । पानी महसुल
समयतै तिरी अनावश्यक
जर्जिवाणाबाट बचौं ।



नेपाल खानेपानी संस्थान शाखा
कार्यालय देवकोटा चौक
विराटनगर

□ वर्ष १० □ अंक २५ २०७८ माघ ९ गते आईतवार Sunday 23, JAN 2022 □ पृष्ठ: ६, □ मूल्य रु. १०/-

कोशी अस्पतालमा कोभिड संक्रमितको प्रसुती

विराटनगर । प्रदेश नं. १ को राजधानी विराटनगर महानगर पालिकामा रहेको काशी अस्पतालले कोभिड संक्रमित गर्भवतीहरूको प्रसुति गर्न थालेपछि अस्पतालमा प्रसुती गराउनेको संख्या बृद्ध भएका छ जसका कारण अस्पतालको पसेजमा समेत वेडको व्यवस्थापन गरी आमा र बच्चालाई राखेर सेवा दिई रहेको छ ।

इटहरी उपमहानगर पालिकाबाट एकजना व्यक्तिगत गर्भवती लिएर विराटनगरकै सबभन्दा ठूलो नीजी क्षेत्रको नोबेल अस्पताल पुरदा गर्भवतीको कोरोना जाँच गर्दा पोजिटिभ रिपोर्ट आएपछि तुरुन्त डिस्चार्ज गरी अन्यत्र लान भन्यो । अनि गर्भवतीलाई लिएर धरानको घोषा केन्द्र पुगे तर त्यहाँ पनि कोरोना संक्रमणकै कारण भर्ना लिएनन् । त्यहाँबाट फर्केर विराटनगरको कोशी अस्पताल आएपछि त्यहाँ गर्भवतीको भर्ना लिएपछि गर्भवतीको आफन्तहरू खुशी भएका थिए ।

मानवतामा सर्मापत भएकै कारण अहिले कोशी अस्पतालमा प्रसुती गराउनेको चाप बढेको छ त्यसमा पनि कोरोना संक्रमित गर्भवतीहरूलाई सेवा



कोशी अस्पतालमा प्रसुती गराउनेको भिड बढेपछि पसेजमै वेड राखी उपचार गराउँदै ।

प्रवाह गरेको हुनाले सर्वसाधारण जनता खुशी भएका छन् । कोरोना संक्रमित गर्भवती हरूको लागि कोशी अस्पतालले छुट्टै १० वटा वेडका व्यवस्था गरी अरु गर्भवतीहरूलाई दिने सेवा

सह संक्रमित गर्भवतीहरूलाई समेत सेवा प्रदान गर्दै आएको अस्पतालले जानकारी गराएको छ । काशी अस्पतालका चिकित्सक, नर्स, कर्मचारी गरी ८२ जनामा कोरोना संक्रमण भएको कारण जनशक्ति त्यसै

अभाव भएको बेला पनि संक्रमित गर्भवतीहरूको समेत प्रसुती सेवा दिई रहेकोमा संक्रमित गर्भवतीका आफन्तहरू खुशी भएका छन् । कोभिड-१९ का कडा बाँकी अन्तिम पेजमा...

बलात्कारको आरोपमा एक पक्राउ

विराटनगर । बलात्कार आरोपमा प्रहरीले मोरङको सुनवणीबाट एक जना युवकलाई प्रहरीले पक्राउ गरेको छ । सुनवणी नगरपालिका वडा नं. ७ को २२ वर्षीय सुरेन्द्र ऋषिदेव पक्राउ परेका हुन् । ऋषिदेवमाथि शारीरिक रूपमा अपांगता भएकी स्थानीय १७ वर्षीया किशोरीलाई बलात्कार गरेको आरोप छ । मोरङ प्रहरीका प्रवक्ता डीएसपी मञ्जिल मुकारुङका अनुसार ऋषिदेवले राम्ररी हिँडबुल गर्न र बेल्समेत नसकेको अपांगता भएकी युवतीलाई कुचवार घरमै बलात्कार गरेको प्रारम्भिक अनुसन्धानबाट खुलेको छ ।

परिवारका सदस्य कोही पनि

शिक्षकहरूले बुझायु जापनपत्र

विराटनगर । प्रगतिशील नेपाल राष्ट्रिय शिक्षक संगठन १ नम्बर प्रदेश समितिले विभिन्न माग राखी प्रदेश नं. १ का मुख्यमन्त्री राजेन्द्रकुमार राईलाई जापन पत्र बुझाएको थियो ।

माघ ३ गते सोमवारका दिन संगठनको प्रदेश अध्यक्ष कमलप्रसाद तिमिसना, केन्द्रीय उपाध्यक्ष तथा प्रदेश इञ्चार्ज हिरमतवहादुर बस्नेत

नभएको बेला ऋषिदेव किशोरीको घरमा पुगेका थिए । त्यही मौकामा उनले भान्सा कोठामा लगेर अपांगता युवतीलाई बलात्कार गरेको डीएसपी मुकारुङको भनाइ छ । किशोरीमाथि जबरजस्ती घर्भभ्रै गरिरहेको स्थानीयले देखेर होहल्ला गरेको प्रहरीले जनाएको छ । होहल्ला हुन थालेपछि ऋषिदेव घटनास्थलबाट भागेका थिए । माघे गरेको अवस्थामा इलाका प्रहरी कार्यालय रंगेलीका प्रहरी निरीक्षक अनमोल खड्का नेतृत्वको टोलीले उनलाई पक्राउ गरेको थियो । ऋषिदेव विरुद्ध प्रहरीले जबरजस्ती करणी मुद्दा चलाउने भएको छ ।

सहितको टोलीले १३ सूत्रीय माग राखी जापन पत्र बुझाएको थियो । जापन पत्रमा प्रदेश नं. १ को शिक्षा ऐनसँगै नियमावली तुरुन्त जारी गर्नुपर्ने माग गरिएको छ । विद्यालयमा पढ्ने बालबालिकालाई खोपको सुनिश्चिता गर्नुपर्ने र स्वास्थ्यको मापदण्ड अपनाइ विद्यालय सञ्चालन गर्ने वातावरण बाँकी ३ पेजमा...

पुल निर्माण नहुँदा टेकेदारलाई कारवाहीको माग

विराटनगर । मोरङको कानेपोखरी गाउँपालिका वडा नं. २ (दवेसा र केराउन जोड्ने) मा रहेको गेउरिया खोलाको पुल टेकेका लागेको सात वर्ष बित्ती सक्दा पनि पुल निर्माण नहुँदा स्थानीयहरूले टेकेदारलाई कारवाही गर्न माग गरेका छन् ।

जिल्ला प्रशासन कार्यालय मोरङमा स्थानीयवासीहरूले उजुरी गरेका छन् । गेउरिया खोलाको पुल निर्माण २ वर्षमा सम्पन्न गर्ने गरी २०७१ साल कार्तिकमा सम्झौता भएको थियो । तर, अहिलेसम्म पुल निर्माण कार्य सम्पन्न भएको छैन । हाल ७० प्रतिशत काम भएपछि निर्माण कम्पनीले विना कारण काम रोकेको छ ।

निर्माण कम्पनीलाई कारवाहीको

माग गर्दै कानेपोखरी गाउँपालिका को स्थानीय राजेन्द्रकुमार मण्डल र अर्जुन आचार्य लगातार रहेका छन् । २ वर्षभित्र सक्ने गरी सम्झौता भएपनि ७ वर्ष बितिसक्दा पुल निर्माण हुन सकेको छैन । पुल नहुँदा उक्त ठाउँमा सर्वसाधारण आवतजावतमा समस्या छ, जिल्ला प्रशासन कार्यालयमा दिएको निवेदनमा उल्लेख छ ।

पुल निर्माण गर्ने सम्झौता गरेर पुल निर्माण नगर्दा भइरहेको अतिको जिम्मेवारी निर्माण कम्पनीले लिनुपर्ने बताउँदै निवेदक मण्डलले पुल निर्माणमा लापरवाही गर्नेलाई कारवाही गर्नुपर्नेमा जोड दिए । 'आवश्यक छानबिन गरी दोष उपर

कारवाही गर्न तथा छिटोभन्दा छिटो पुल निर्माणको लागि पहल गरिदिन जिल्ला प्रशासन कार्यालयमा निवेदन दिएको मण्डलले बताए ।

जिल्ला प्रशासन कार्यालयका सहायक प्रमुख जिल्ला अधिकारी महेशराज तिमिसनाले निर्माण कम्पनीका संचालक सराजुद्विन अन्सारीलाई बोलाएर जवाफ माग गर्ने बताए । 'हामीले जिल्ला प्रशासन कार्यालयमा यस विषयमा छलफल गरेका छौं, तिमिसनाले भने, 'कानून अनुसार सरकारले प्रक्रिया अगाडि बढाउँछ, त्यहाँ पुल नहुँदा समस्या छ, म पनि त्यस ठाउँबाट ओहोर दोहोर गरेको छु ।' पुल निर्माण नहुँदा सर्वसाधारणलाई आवत बाँकी अन्तिम पेजमा...

तलका मध्ये कुनै समस्या देखिएमा

- टाउको दुख्ने, टाउको भारी हुने
- हात खुट्टा दुख्ने, हात खुट्टा नचल्ने (Paralysis) हुने
- हात खुट्टा मल्ने, लुलो हुने, हिड्न उभिन गडौं हुने
- हात खुट्टा भ्रमभ्रम गर्ने, पोल्ने, हात खुट्टा कान्ने
- धौंटी पछाडि दुख्ने, ढाड दुख्ने
- मुख बाढिगने, आँखा बन्द नहुने, एउटै कुरा दुइटा देख्ने
- खाने कुरा जिल्ल गाह्रो हुने, बोली नआउने (प्रष्ट आवाज नआउने)
- चक्कर लाग्ने, हिड्दा लड्ने
- निर्मा लाग्ने, छारे लाग्ने, बेहोस हुने
- कुराहरू बिसंने, बेसुरका कुराहरू गर्ने

डा. पंकज राज नेपाल
वरिष्ठ न्युरो सर्जन तथा प्रबन्ध निर्देशक

यही २०७८ पीप मञ्जान्त सुम्न

निःशुल्क OPD

समय: बिहान १०:०० देखि १२:०० बजेसम्म
दिउँसो ३:०० देखि ५:०० बजेसम्म

एक विरामी मैत्री अस्पताल

AARYA NEURO HOSPITAL 24/7 Emergency Services
Kanchanbari, Biratnagar-3
021-461638, 461639

Neuro ICU Neuro Surgery

१०% देखि ६०% सम्मको छुट

Winter FOOTWEAR महाउत्सव

GREAT OFFER UP TO 60%

माट-भटेनी छेउ, धरान रोड, विराटनगर-०६

SHIKHAR
REAL LEATHER

UNITED
REAL LEATHER

hilife
SHOES & BELT

प्रधानमन्त्री...

गर्न विधिष्टीकृत विभाग गठन गरिएको छ।

४४. सार्वजनिक खर्चमा मितव्ययिता कायम गर्ने मापदण्ड जारी गरी कार्यान्वयनमा ल्याइएको छ।

४५. आगामी १ वर्षभित्र तीनै तहको निर्वाचन गर्नुपर्ने कुरालाई मध्यनजर गरी सरकारले निर्वाचनका पूर्व तयारीका कार्यहरू अघि बढाई रहेको छ।

४६. नेपालले बगलादेशको ढाकामा सम्पन्न भएको एभिंस सेन्ट्रलजोन महिला भौतिकबलमा उत्कृष्ट प्रदर्शन गरी स्वर्ण पदक प्राप्त गरेको छ भने माल्दिवमा भएको साफ च्याम्पियनसीप फुटबलमा उपविजेताको उपाधि हासिल गरेको छ। उत्कृष्ट खेल प्रदर्शन गर्ने खेलाडीहरूलाई सरकारले सम्मान तथा पुरस्कृत गरेको छ।

४७. धेरै नेतृत्वमा बेलायतको ग्ल्लास्गो शहरमा आयोजित जलवायु परिवर्तनसम्बन्धी अन्तर्राष्ट्रिय महासन्धि को पक्षराष्ट्रहरूको २६ औं सम्मेलनमा सहभागि भई नेपालको तर्कबाट नेशनल एडपसन एविल हानी-नोक्सानी सम्बन्धी राष्ट्रिय कार्यदललाई र लभत इभचय भूषककथल नेपालको दीर्घकालीन रणनीति गरी ३ वटा नीतिगत दस्तावेजहरू प्रस्तुत भएका छन्। त्यसैगरी संयुक्त राष्ट्रसंघको ७६औं महासभा, नयदवर्ग अयखम्प-इड कलफ्त एवम् संयुक्त राज्य अमेरिकाका महासभामा

राष्ट्रपतिद्वारा आयोजित लोकतन्त्रसम्बन्धी शिखर सम्मेलनलाई सम्बोधन लगायत अन्य अन्तर्राष्ट्रिय मंचमा नेपालको उपस्थिति जनाइएको छ।

अन्त्यमा, संयुक्त सरकारले अझीकार गरेका नीतिहरूप्रति जनसमर्थन र सहयोग प्राप्त भएको छ। संविधान र संवैधानिक प्रणालीको रक्षा भएको छ र विधिको शासन सुदृढ बनेको छ। जनताका त्रास र भय एवम् राजनीतिक स्थायित्व प्रतिको संशयको अन्त्य भएको छ। सरकारले कार्यभार सम्हालेको ६ महिनाको अवधिमा भएका कार्यहरूमध्ये प्रतिनिधिमूलक र उदाहरणको रूपमा उल्लेख भएका माथि उल्लिखित कार्यहरू र हासिल भएका मुख्य-मुख्य उपलब्धिले सरकार सही दिशामा अघि बढिरहेको स्पष्ट छ।

छोटो अवधिमा गरेका कार्य र हासिल भएका उपलब्धिहरूले मुलुकमा राजनीतिक स्थायित्वसँगै विकास, सुशासन र समृद्धि हासिल गर्ने बलियो आधार खडा गरेको छ। जनतामा आशा र भरोसा पाएको कोशी अस्पतालको मेडिकल सुपरिटेन्डेन्ट डा. चुमनलाल दासले जानकारी गराए।

अन्य निजि अस्पतालहरूलाई संक्रमित गर्भवतीहरूका लागि सेवा प्रवाह गर्न आग्रह गर्दै कोशी अस्पतालमा कार्यरत दुवै संख्यामा स्वास्थ्यकर्मी संक्रमित भएपछि सेवा प्रवाहमा समस्या भएको बताए। कोशी अस्पतालमा २ सय ५९ दरबन्दी रहेको छ। त्यस मध्ये हाल १ सय ९१ जना मात्र अस्पतालमा कार्यरत रहेको छ।

दाजुभाईहरू एवम् सम्बन्धित मित्रराष्ट्रहरू, दातृ निकाय तथा विकास साझेदार संस्थाहरूमा हाार्दिक आभार व्यक्त गर्दै छु। धन्यवाद ! जयनेपाल !!

वि.सं.२०७८ माघ ७ शुक्रवार १८:०८ मा प्रकाशित अर्थतन्त्रबाट कोशी..

लक्षणसहितको गम्भिर प्रकृतिका कोरोना संक्रमितको संख्या अहिले निकै बढेको छ। संक्रमित गर्भवतीहरूको प्रसूती गराउन निजी अस्पतालहरूले नमानेपछि अहिले कोशी अस्पतालमा संक्रमित गर्भवतीहरूको प्रसूती गराउन भिड बढेको अस्पतालका नासु नवराज लुङ्टेलले बताए।

देशो कहरको बेला कोरोना संक्रमित गर्भवतीले प्रसूती गराउन आउनेहरूको संख्या मध्ये ३४ जनालाई अग्नेशन गरिएको थियो। त्यसमध्ये ३ जना वच्चा खेर गएको थियो। तेस्रो कोरोना संक्रमणको कहर चलिरहेको बेला ४ जनाको अग्नेशन, १२ जनाको नर्मल प्रसूती भएर वच्चा पाएको कोशी अस्पतालको मेडिकल सुपरिटेन्डेन्ट डा. चुमनलाल दासले जानकारी गराए।

अन्य निजि अस्पतालहरूलाई संक्रमित गर्भवतीहरूका लागि सेवा प्रवाह गर्न आग्रह गर्दै कोशी अस्पतालमा कार्यरत दुवै संख्यामा स्वास्थ्यकर्मी संक्रमित भएपछि सेवा प्रवाहमा समस्या भएको बताए।

कोशी अस्पतालमा २ सय ५९ दरबन्दी रहेको छ। त्यस मध्ये हाल १ सय ९१ जना मात्र अस्पतालमा कार्यरत रहेको छ।

पुल...

जावत सहज बनाउन निर्माण कम्पनीलाई तुरुन्त निर्देशन दिइने पनि निर्माताले बताए।

पुल निर्माणको लागि भुटाहा सुनसरीको फ्युचर र सराउडिन निर्माण सेवाले संयुक्त रूपमा टेक्का पाएका थिए। १ करोड १८ लाखमा पुल निर्माणको सम्झौता भएर ५० लाख रकममा भुटाहा पनि लागि सकेको सघीय सडक सुपरिबेक्षण तथा अनुगमन कार्यालय इटहरी अन्तर्गतको सडक डिभिजन कार्यालय विराटनगरले जनाएको छ।

निर्माण कम्पनीका संचालक सराजुडिन अन्सारीलाई पटकपटक ताकेता गर्दा पनि काम नभएको सडक डिभिजन कार्यालयको भनाइ छ। विश्वास गर्ने गाढो भइसक्यो, दशै अगाडिदेखि नै काम गर्न भन्दा

पनि दशैपछि, तिहार पछि, छैठ पछि, एक हप्ता पछि भन्दै ढुट्टै आएको छ,' सडक डिभिजन कार्यालय विराटनगरका प्रमुख इन्जिनियर सुदर्शन कार्कीले भने, 'हामीले आजमात्रै कार्यालयमा बोलाएर कारवाहीको चेतावनी दिएका छौं, उहाँले आउंदो आइतवार, सोमवारदेखि काम गर्नु भन्नुभएको छ वहाँको भनाइ थियो।

निर्माण कम्पनीका संचालक अन्सारीले आफूले पुल निर्माणको लागि अढाइ करोड खर्च गरिसकेको बताए। पुल ढिलो निर्माण हुनुमा बेस निर्माण गर्ने क्रममा अत्याधिक पानी रहेको कारण खर्च बढेको कारण प्रष्ट पारे। यद्यपि आफूले काम सम्पन्न गर्ने उनले बताए।



शिक्षकहरूले...

तयार गर्न जापन पत्रमा माग गरिएको छ।

त्यसैगरी प्रदेशमा न्यूनतम वेतनमा कार्यरत बाल विकास शिक्षक, विद्यालय कर्मचारीहरूको समस्या समाधानका लागि विद्यालयमा दरबन्दी कायम गरी स्थायित्वको प्रबन्ध गर्न पनि माग गर्नुका साथै उमेरको हद नाघेका राहत शिक्षकलाई शिक्षा सेवा आयोगको परीक्षामा सहभागी गराउनुपर्ने पनि माग गरिएको छ।

जापन पत्रमा शिक्षा सेवा मर्यादित बनाउन कर्मचारीको भन्दा शिक्षकको तलब १० प्रतिशत बढी हुनुपर्ने, प्रदेश १ को कूल बजेटको २० प्रतिशत रकम शिक्षा क्षेत्रमा खर्चनुपर्ने लगायतका माग उल्लेख रहेको छ।

पौष महिनाको उत्कृष्ट प्रहरी कर्मी र लिम्बु

विराटनगर। इलाका प्रहरी कार्यालय पशुपतिनगर इलाममा कार्यरत प्रहरी निरीक्षक देउ प्रसाद लिम्बु र इलाका प्रहरी कार्यालय रामपुर ठोक्सिला उदयपुरमा कार्यरत प्रहरी जवान नर वहादुर कार्की पौष महिनाको सर्वोत्कृष्ट

अनुमति प्राप्त नभएको ढुंगा संचालन गरी क्षमता भन्दा बढी यात्रु हालेर लापरवाही गरी सप्लकोशी नदिमा ढुंगा चलाएको कारण दुर्घटना भई ढुंगा पल्टिदा १२/१५ जना मानिस बेपत्ता पारेको ज्यान सम्बन्धी कसूर मुद्दामा

उदयपुरमा कार्यरत प्रहरी जवान नर वहादुर कार्कीलाई उच्च मूल्याङ्कन गर्दै २०७८ साल पुस "महिनाको सर्वोत्कृष्ट प्रहरी" घोषणा गरिएको हो।

प्रहरी कर्मचारीहरूको मनोबल उच्च बनाउने तथा सम्पादित



प्रहरी निरीक्षक देउ प्रसाद लिम्बु

प्रहरी जवान नर वहादुर कार्की

प्रहरी घोषित भएका छन्। विभागीय मुल्य-मान्यता, आदेश-निर्देशनको पालना गरी व्यवसायिक, लगनशील र कर्तव्यनिष्ठ तवरले कर्तव्यपथमा तल्लीन रही उच्च मनोबल र साहसका साथ आफ्नो कर्तव्य निर्वाह गरी अपभ्रष्ट अनुसन्धानको क्षेत्रमा विशेष योगदान पुऱ्याएको थियो। त्यसैगरी २० वर्ष अगाडी कर्तव्य गरी ज्यान मारेको तत्काल अभियुक्त नबुलेको कर्तव्य ज्यान विभयुक्त व्यक्तिलाई निगरानिमा राखी प्रतिवादीको पहिचान गरी थप प्रमाणहरू जुटाई पक्राउ गर्न सफल भएको थियो।

वारदात पश्चात ८ वर्ष सम्म फरार रहेका प्रतिवादीहरूलाई पक्राउ गरी कानूनी कारवाहीको दायरामा ल्याउन महत्वपूर्ण भूमिका निर्वाह समेत गरेको थियो। दुवैले आम नागरिकहरूमा सुरक्षाको अनुभूति हुने गरी नागरिक समक्ष प्रहरीको छवि उच्च बनाउने तर्फ प्रशंसनीय कार्य गरेकोले इलाका प्रहरी कार्यालय पशुपतिनगर, इलाम दरबन्दी भई सोही कार्यालयमा कार्यरत प्रहरी निरीक्षक देउ प्रसाद लिम्बु र इलाका प्रहरी कार्यालय रामपुर ठोक्सिला

कार्यको उचित मूल्याङ्कन गर्दै १ नम्बर प्रदेश प्रहरी कार्यालय विराटनगरले १ नम्बर प्रदेश भरिका प्रहरी कर्मचारीहरू मध्येबाट प्रत्येक महिना सर्वोत्कृष्ट प्रहरी छनौट गर्दै आइरहेको छ। सर्वोत्कृष्ट हुने प्रहरी कर्मचारीलाई पुरस्कृत गरी उत्कृष्ट कार्यको विवरण सहितको फ्लेक्स प्रिण्ट गरेर १ नम्बर प्रदेश प्रहरी कार्यालय विराटनगरमा निर्माण गरिएको स्तम्भ तथा १ नम्बर प्रदेश अन्तर्गत रहेका इलाका प्रहरी कार्यालय "क" स्तरसम्मका प्रहरी कार्यालयहरूमा १ महिना प्रमाण राखिदै आइएको छ।

जाडोबाट बच्न मिम्ब उपायहरू अबलम्बन गरौं ।
- तातो भोलिलो पदार्थके प्रशस्त मात्रामा पिउने गरौं,
- न्यायो कपडा लगाऔं,
- घाम वा आगो तापौं,
- तेल मसाज गरौं,
- शारिरीक व्यायाम गरौं,
- बालबालिका, जेष्ठ नागरिक तथा अशक्तले सकेसम्म चिसोको समयमा घर बाहिर ननिस्कौं,
- ताजा र पौष्टीक खानेकुरा खाऔं,
- जाडोबाट बच्ने नाममा धुम्रपान तथा मद्यपान नगरौं,
- स्वास्थ्यमा कुनै समस्या परेमा स्वास्थ्यकर्मीसंग परामर्श लिऔं ।

विराटनगर महानगरपालिकाको सूचना
[] मिसावट गरिएका, सडैगलेका तथा अस्वस्थकर खानेकुराहरू नखाऔं ।
[] उपभोक्ता हित संरक्षणमा चनाबो वनौं ।
[] छाला भएको मासु नखाऔं र विक्री तिवरणमा समेत निरुत्साहित गरौं ।
[] आखद रंग प्रयोग गरेका खाद्य पदार्थहरूको उपभोग बहिस्कार गरौं ।
[] छाडा चौपायाको नियन्त्रण गरौं, घरपालुवा चौपायाहरू छाडा नछाडौं ।
[] सडक तथा पेटीकीनारामा आवागमन अवरोध हुने गरी निर्माण समाप्ती नराखौं तथा व्यापार व्यवसाय नगरौं ।
[] बसोबास स्थल, टोलमा व्यवसायिकरूपमा पशुपालन कुखुरा पालन गर्दा छरछिमेकमा असर नपर्ने गरी पालौं ।
[] सवारी साधनहरू तोकिएको स्थानमा मात्र पार्किङ्ग गरौं ।
[] बालबालिकालाई काममा हैन विद्यालय पठाऔं ।
[] बालश्रम शोषणविरोधको आचारसंहिता पालना गरौं बालश्रम शोषण मुक्त नगरको स्थापना गरौं ।
[] बालश्रम शोषण समाजिक अपराध हो ।
[] विराटनगर उपमहानगरपालिका क्षेत्रका प्रत्येक घरलाई बालसंरक्षणगृहको रूपमा स्थापित गरौं ।
[] सार्वजनिक स्थलमा जताततै फोहोरमैला नफालौं ।

क्राइम अपरेशन CRIME OPERATION साप्ताहिक
प्रबन्ध निर्देशक : हिरालाल साह ९८४२२०५८१६ सम्पादक/प्रकाशक : श्याम सुन्दर सुतिहार
९८४२०७९४२, ९८०७३५२२९३ कार्यालय विराटनगर-११ कम्प्युटर लेआउट:विजय कु.मण्डल
मुद्रक:बाबा प्रिण्टर्स अफसेट प्रेस, विराटनगर-७ इमेल:crimeopratin@gmail.com

धनकुटामा ८ पत्रकार मनीषित

धनकुटा। प्रेस चौतारी नेपाल धनकुटालाई आठ जना अग्रज पत्रकारलाई सल्लाहकारमा मनोनित गरेको छ।

प्रेस चौतारी धनकुटाका अध्यक्ष रविन्द्र कटेलको अध्यक्षतामा मंगलबार बसेको जिल्ला कमिटीको बैठकले सल्लाहकार मनोनित गरेको थियो। मनोनित हुनेहरूमा नैन विश्वकर्मा, रमेशचन्द्र अधिकारी,

बैठकले अधिवेशनको समिक्षा गर्दै अधिवेशनलाई सभ्य र भव्य रूपमा सफल पार्न सहयोग गर्ने सम्पूर्णलाई धन्यवाद साधन गरेको थियो।

त्यसैगरी प्रेस चौतारी धनकुटाले आउने लागेको नयाँ वर्ष २०७९ को भित्ति पात्रो पनि प्रकाशन गर्ने भएको छ। क्यालेण्डर प्रकाशनको तयारीका लागि उपाध्यक्ष विश्वराज श्रेष्ठको



सन्तोष रुवाल, सिद्धराज राई, भेषराज कटेल, सोविश चेम्जोङ, नयराज नेपाल र भरत थोकलेन छन्। संगठनका अग्रजहरूलाई जिल्ला कमिटीले सल्लाहकार मनोनित गरेको चौतारीका जिल्ला अध्यक्ष कटेलले जानकारी दिए।

गत पुस २९ गते सम्पन्न प्रेस चौतारीको ९ औं जिल्ला अधिवेशनले नयाँ जिल्ला कमिटी निर्माण गरेको छ। अधिवेशन पश्चात बसेको जिल्ला कमिटीको पहिलो बैठकले सल्लाहकार मनोनित गरेको हो।

लागुऔषध सहित २ जना पक्राउ

विराटनगर। मोरङको रतुवामाई नगरपालिका वडा नं. ९ स्थित वाट प्रतिबन्धित लागुऔषध सहित २ जनालाई पक्राउ गरिएको छ।

पक्राउ पर्ने मा उर्लाबारी नगरपालिका वडा नं. ३ का ३६ वर्षीय ताराविन्द गुरुगाई र ३५ वर्षीय विदेश लिम्बु रहेका छन्।

प्रहरी चौकी इटहराबाट खटिएको गस्ति टोलीले शंका लागि मे.२ प

संयोजकत्वमा माया राउत, रविन्द्र रणपहेली, विनु चेम्जोङ, सन्तोष सुवेदी र विश्वजित देउजा सदस्य रहेको क्यालेण्डर प्रकाशन तयारी समिति निर्माण गरिएको छ।

बैठकले नयाँ कार्यसमितिका नाममा बैक खाता परिवर्तन गर्ने निर्णय पनि गरेको छ। त्यस्तै, हरेक दुई/दुई महिनाको फरकमा महिनाको पहिलो शनिवार जिल्ला कमिटीको नियमित बैठक बस्ने निर्णय पनि भएको प्रेस चौतारी धनकुटाले जनाएको छ।

४८०४ नम्बरको मोटरसाइकल लाई चेकजाँच गर्ने क्रममा मोटरसाइकल पछाडि सवार रहेका लिम्बुको साथबाट नाईट्रोभेट-४६ पत्ता (९९० चर्की) फेला परेको थियो।

प्रतिबन्धित लागु औषध नाईट्रोभेट सहित पक्राउ परेका दुवै जनालाई इलाका प्रहरी कार्यालय सिन्धुवाबाट थप अनुसन्धान भइरहेको छ।

प्रधानमन्त्री शेरबहादुर दउवाले राष्ट्रका नाममा गटेको सम्बोधनको पूर्णपाठ

विराटनगर। प्रधानमन्त्री शेर बहादुर देउवाले माघ ७ गते शुकवारका दिन राष्ट्रको नाममा सम्बोधन गरेको थियो। उक्त सम्बोधनका पूर्ण पाठ यस प्रकार रहेको छ।

आदरणीय दिदीबहिनी तथा दाजुभाइहरू, सम्बत् २०७८ साल असार २९ गते मेरो नेतृत्वमा पाँच राजनीतिक दलको समर्थन र सहभागितामा गठन भएको सरकारले ६ महिनापूरा गरेको छ। संयुक्त सरकारको साझा न्यूनतम कार्यक्रमका आधारमा सरकारले कार्य सञ्चालन गर्दै आएको छ।

विश्व कोभिड १९ महामारीको प्रथम, दोस्रो र तेस्रो लहरबाट आक्रान्त भएको छ। हामी पनि संक्रमणको उच्च जोखिममा रहेका आर्थिक तथा सामाजिक क्षेत्रमा गम्भीर प्रभाव पर्न गएको छ। संसूचित रहेका आर्थिक तथा सामाजिक क्रियाकलापहरूमेरो नेतृत्वको सरकारले कार्यभार सम्हालेपछि सुचारु भएका थिए।

तर, केही दिनदेखि कोभिड १९ को नयाँ स्वरूपको संक्रमणको उच्च जोखिमलेनागरिकको जीवन रक्षाको उच्च चुनौती थपेको छ। हामी सबै मिलेर आर्थिक तथा सामाजिक क्रियाकलापमा कम असर पर्ने गरी यस रोगको नियन्त्रण गर्नु छ।

आदरणीय दिदीबहिनी तथा दाजुभाइहरू, कोभिड १९ को संक्रमण फैलिनेरहेकोले म सबै देशवासीमा संयम र धैर्यताकासाथ जनस्वास्थ्य सुरक्षाका मापदण्डको पालना गर्दै सुरक्षित जीवनयापनको लागि हार्दिक अनुरोध गर्दछु। कोभिड १९ को कारण मृत्यु हुनु भएकालेप्रति हार्दिक श्रद्धाञ्जली र परिवार जनहरूप्रति गहिरो समवेदना व्यक्त गर्दछु।

होम आइसोलेसनमा बस्नु भएका र अस्पतालमा उपचार गरिरहनु भएका विरामीहरूको शीघ्र स्वास्थ्यलाभको कामना गर्दछु। यो शताब्दी कै डरलाग्दो महामारी विरुद्धको लडाइँमा दुई वर्षदेखिनिरन्तर खटिनु भएका चिकित्सक, नर्स, योगमैडिन्स, सुभाषकर्म, सफाईकर्मी, एम्बुलेन्स चालक र अन्य सबै अग्रपङ्क्तिमा काम गर्नेहरू प्रति उच्च सम्मान व्यक्त गर्दछु। सबै राजनीतिक दल र समुदाय तथा सबै नेपाली दिदीबहिनी तथा दाजुभाइसँग सरकारले जारी गरेका स्वास्थ्य सुरक्षाका मापदण्डको इमान्दारीपूर्वक पालना गरी यस रोगको रोकथाम, नियन्त्रण, निदान र उपचारमा सरकारलाई सहयोग गर्न हार्दिक अपील गर्दछु।

सर्विधानको कार्यान्वयन, कानुनी राज्य र सुशासनको प्रत्याभूति, शान्ति प्रक्रियालाई पूर्णता दिन विस्तृत शान्ति सम्झौताका बिकल्प कार्यभार तथा विभिन्न पक्षसँग भएका सहमतिको कार्यान्वयन गर्ने, राजनीतिक दलहरूको सहमतिमा नागरिकताको समस्याको समाधान गर्ने, संधीयता

कार्यान्वयन एवंप्रदेश र स्थानीय तहका सरकारलाई सबलीकरण गर्ने कार्यलाई सरकारले उच्च प्राथमिकतामा राखेको छ। संसदमा रहेका सबै राजनीतिक दलहरूसँग संवाद र सहमतिको माध्यमबाट संसदको गतिरोध नबन्ने गरी विचाराधीन विषयलाई निष्कर्षमा पुऱ्याइने छ।

एक वर्षभित्रै तीन तहको निर्वाचन गर्नुपर्ने दायित्व सरकारमाथि रहेको छ। निर्वाचनका पूर्वतयारीका कामहरू सम्पन्न गर्न म सर्वथा तयसज्ज भएरै अनुभूति गर्नु चाहन्छु।

मैले सरकारको नेतृत्व गरेपछि आर्थिक-सामाजिक रूपान्तरणको आधार निर्माणका लागि उच्च र समन्यायिक आर्थिक विकासमा जोड दिने, उत्पादनमुखी अर्थतन्त्रलाई प्रवर्द्धन गर्ने, स्वदेशी कृष्युत्पादन र श्रम उपयोग हुने विकासोन्मुखी उत्पादन बृद्धि गरी निकासी बढाउने, आर्थिक व्यवस्था सुधार गर्ने, महङ्गी नियन्त्रण गर्ने तथा भ्रष्टाचारजन्य कार्यहरूको छानविन, अनुसन्धान र तर्हकिकतका लागि अग्रसरता लिने कार्यहरू भएका छन्।

यस अवधिमा विगत दुई वर्षदेखि कोभिड १९ का कारण संकटग्रस्त उद्योग र सेवा व्यवसायको उत्थान गर्न र श्रमजीवी, विपन्न, बेरोजगार आदिको राहतका लागि विशेष आर्थिक प्याकेज ल्याइएको छ। बाढी, पहिरो, आगलागी तथा वैमौसीका वर्षाका कारण विपद्मा परेका जनतालाई उद्धार गरी राहत उपलब्ध गराउने, सुरक्षित बसोबास पुनःस्थापना गराउने तथा नष्ट भएकोधान बालीको क्षतिपूर्तिका लागि आवश्यक सहयोग प्रदान गर्ने कार्यक्रम अघि बढाइएको छ।

राष्ट्रिय विकास र सुशासनलाई गति दिएको छ। कोभिड-१९ लाई नियन्त्रण गर्ने खोप नै प्रभावकारी उपाय भएकोलेमैले प्रधानमन्त्रीको कार्यभार सम्हाल्दा आगामी चैत्र महान्तसम्ममा खोप लगाउन योग्य सबै नेपाली नागरिकलाई निःशुल्कखोपको पूर्ण मात्रा दिने प्रतिबद्धता व्यक्त गरेको थिएँ। यस अनुरूप खोप अभियान जारी छ।

तिव रूपमा फैलिनेरहेको कोभिड-१९ संक्रमणको तेस्रो लहरको रोकथाम, नियन्त्रण र उपचारका लागितीनै तहका सरकारका बीचमा समन्वय र सहकार्य बढाइएको छ। स्वास्थ्य प्रणालीमा कुनै पनि साधन श्रोत र जनशक्तिको अभाव हुन नदिने व्यवस्था मिलाई उपचार व्यवस्थालाई चुस्त, दुरुस्त बनाइएको छ।

कोभिड संक्रमणको रोकथाम, नियन्त्रण, निदान र उपचारको व्यवस्था गर्दा अर्थतन्त्र र सामाजिक क्रियाकलापमा सकेसम्म कम असर पर्ने गरी आवश्यक प्रवन्ध मिलाइने छ। जनस्वास्थ्य सुरक्षाका मापदण्डहरू पालना गर्दै आधारभूत स्वास्थ्य सेवाहरू जस्तै- मातृशिशु स्वास्थ्य, पोषण र खोप लगायतका नियमित कार्यक्रमहरू सञ्चालन गरिनेछ।

किसानलाई मल र बीउ तथा विशालयका छात्र छात्राहरूलाई पाठ्यपुस्तक समवेत उपलब्ध गराउन र राज्यले निःशुल्क रूपमा उपलब्ध गराउने भनी घोषणा गरिएको छ। औषधीहरू गुणस्तरीय रूपमा समयमै सहज तरिकाले वितरण गर्ने प्रवन्ध मिलाइएको छ। साथै, अत्यावश्यक वस्तु तथा सेवाको निर्वाह आपूर्ति हुने व्यवस्था सुनिश्चित गरिएको छ।

भूकम्पपछिको पुनर्निर्माणको बाँकी रहेका सबै कामहरू समयमै सम्पन्न गर्ने व्यवस्था मिलाइएको छ। त्यसैगरी विपद् प्रभावित जनताको आवासको पुनर्निर्माण तथा राहतका कामलाई उच्च प्राथमिकतामा राखिएको छ। तराई मधेशमा देखिने शीतलहर र उच्च हिमाली क्षेत्रमा हिमपातको कारणबाट कसैको पनि अकाल मृत्यु हुन नपाउने व्यवस्थाका लागि प्रदेश र स्थानीय तहसँगको सहकार्यमा आवश्यक व्यवस्था मिलाइएको छ।

मुलुकको विकासामा निजी क्षेत्रको अहम भूमिका छ। नीजि क्षेत्रलाई प्रोत्साहितगर्दै उच्च व्यवसाय गर्ने वातावरणलाई थप सहज बनाइनेछ। भ्रष्टाचारविरुद्ध शून्य सहनशीलताको नीतिलाई राज्यका सबै तह र संरचनालाई थप सक्षम बनाई कडाइका साथ कार्यान्वयन गरिनेछ।

मसाले जनसमा एक मात्र खोप लगाएको सम्म १ करोड ५६ लाख ६ हजार २१ र पूर्ण मात्राको खोप लगाएको जनसंख्या १ करोड १८ लाख ६९ हजार ९ सय ७४ रहेको छ। १२ देखि १७ वर्ष उमेरका किशोर किशोरीहरू १८ लाख भन्दा बढीलाई पहिलो मात्राको खोप दिइएको छ।

अग्रपङ्क्तिमा काम गर्ने व्यक्तिको लागि वुस्टर डोज अभियान शुरु भइसकेको छ। साथै, ६० वर्ष भन्दा माथि उमेर समूहका नागरिकहरूका लागि वुस्टर डोज यसै महिनादेखि उपलब्ध गराइनेछ। ५ देखि ११ वर्ष सम्मका बालबालिकाका लागि खोपको अभियान छिट्टै प्रारम्भ गरिनेछ।

३. कोभिड १९ विरुद्धका विभिन्न खोपको किर्तिनाकल ट्रायल गर्न अनुमति दिइएको छ। सञ्चालन गरेर विरुद्ध खोप (व्याक्सिन) उत्पादन गर्ने उद्योगलाई वित्तीय सहूलियत, छुट तथा सुविधा प्रदान गर्ने र तरल (लिक्विड) अक्सिजन उद्योगलाई वित्तीय सहूलियत, छुट तथा सुविधा प्रदान गर्ने नीतिगत व्यवस्था कार्यान्वयनमा ल्याइएको छ।

४. कोभिड-१९ को सामना गर्नका लागि सरकार अस्पतालहरूमा पूर्वाधार सेवाहरूमा उल्लेख सुधार गरिएको छ। फलस्वरूप अक्सिजन प्लान्ट, भेन्टिलेटर लगायत अन्य उपचार सामग्रीहरूको उपलब्धता बढेती गरी भएको छ। सरकार अस्पतालहरूको सुधार र स्तरोन्नतिलाई प्राथमिकतामा राखेको कार्य बढाइएको छ।

कोभिड-१९ को बढ्दो प्रकोपसँगै अवरुद्ध हुन पुगेको अन्य विरामीहरूको उपचारलाई सरकार अस्पतालहरूमा सुचारु गराएको छ।

५. कोभिड १९ को नयाँ स्वरूपको ओमिक्रोन भाइरसको संक्रमण हुन नदिनका लागि रोकथाम, नियन्त्रण र उपचारको व्यवस्थालाई भरपर्दो बनाइएको छ। अक्सिजनको पर्याप्त र भरपर्दो आपूर्ति तथा भण्डारण, स्वास्थ्य पूर्वाधारको विस्तार र जनशक्तिको व्यवस्थापनमा सुधार गरिएको छ।

आदरणीय दिदीबहिनी तथा दाजुभाइहरू, ६. विद्युत उत्पादनमा भएको वृद्धि, आर्थिक एवं सामाजिक क्रियाकलापमा भएको सुधार, निर्मात भएको बढेती र उच्च कर्मा प्रभाव तथा आयातमा भएको वृद्धि आर्थिक वृद्धि र गत वर्षको भन्दा माथि हुने अनुमान छ। यस अवधिमा मुद्रा स्थिति करिब ७.११ प्रतिशतको हाराहारीमा रहेको र करिब ६.८ महिनाको वस्तु तथा सेवाको आयात धान्नका लागि विदेशी मुद्राको सञ्चित रहेको छ।

यस अवधिको पछिल्लो तीन महिनामा अर्थतन्त्रका वाध्य क्षेत्रमा केही दबाव पर्ने गत्तापनि सरकारले लिएका वित्त र मौद्रिक नीतिको कार्यान्वयनबाट सुधार गरिनेछ।

७. बजेट कार्यान्वयनको सन्दर्भमा संयुक्त सरकारको प्राथमिकता र साझा न्यूनतम कार्यक्रमको आधारमा बजेटलाई बाँकी ४ पेजमा...

कोरोना (COVID-19) भाइरसका बारेमा जनहितमा जारी सूचना

१. कसरी सर्छ कोरोना भाइरस ?

- क) नाकबाट निस्कने सिगानबाट, ख) फोहरहातबाट, ग) राम्रो सँग नपाकेको माछा, मासु र तरकारीबाट, घ) भाइरसबाट प्रभावित व्यक्तिको सम्पर्कबाट

२. कोरोना भाइरसका लक्षण के-के हुन सक्छन् ?

- क) सिगान बगिरहनु, ख) घाँटी सुक्नु तथा दुख्नु, ग) पखाला लाग्नु, घ) बाल्ना हुनु, ङ) लगातार टाउको दुख्नु, च) लगातार ज्वरो आउनु, छ) सास फेर्न गाह्रो हुनु।

३. यसबाट बच्चा के-के गर्ने ?

- क) सावुन पानीले राम्रो सँग हात धुने, ख) खानेकुरा धोइपखाली राम्रो सँग पकाउने, ग) मास्क प्रयोग गर्ने, घ) भिडभाडमा नजान्ने, ङ) सक्भर होटल, रेष्टुरेन्टको खाना नखाने, च) चरा, मुसा, विरालो, कुकुर जस्ता जनावरबाट टाढा रहने।

कठरी गाउँपालिका तौरा प्रदक्ष नं. १

प्रदेश ? को नाम

दुर्गोत्खाना: मुख्यमन्त्री राई

विराटनगर । प्रदेश नं.१ का मुख्यमन्त्री राजेन्द्रकुमार राईले प्रदेश नं.१ को नामकरण प्रदेश सभाको आउनेो हिउँदे अधिवेशनबाट दुर्गोत्खानेो स्पष्ट पार्नुभएको छ ।

मंगलबार सञ्चारकर्मीसँग कुराकानी गर्दै मुख्यमन्त्री राईले प्रदेशको नाम संसदले दुर्गोत्खानेो विषय भएको जानकारी गराउनेो आफूहरू सरकारमा आएपछि संसदको एउटा पनि बैठक नबसेको सन्दर्भ उल्लेख गर्दै उहाँले अब छिट्टै मेडिकल कलेज र विद्यार्थी बीच सहमति



काठमाडौं, ६ माघ । काठमाडौं मेडिकल कलेज र आन्दोलनरत पक्षबीच सहमति जुटेको छ । आन्दोलनरत विद्यार्थी, उनीहरूका अभिभावक र कलेज प्रशासनबीच सहमति जुटेको हो ।

अभिभावक, विद्यार्थी र कलेज प्रशासनबीच सहमति जुटेपछि विद्यार्थी भर्ना प्रक्या सुरु भएको केम्पसका जेनेरल मेनेजर नारायण दाहालले जानकारी दिए । उनका अनुसार कलेजका प्रमुख सल्लाहकार डा केपी शर्मा र आन्दोलनरत पक्षबीच भएको छलफलमा सहमति जुटेको हो । सहमति अनुसार कलेजले

हिउँदे अधिवेशन आरम्भ गरेर प्रदेशको नामाकरण गर्ने बताए । साथै मुख्यमन्त्री राईले माघ २० गतेभित्र हिउँदे अधिवेशन सुरु गरेर प्रदेश नं. १ को नाम दुर्गोत्खानेो अर्थ बढिने जानकारी गराएका थिए ।

सांसदले दुर्गोत्खानेो विषय भए पनि प्रदेश सरकारको तर्फबाट सक्रिय सहजकर्ताको भूमिका खेलेर यही हिउँदे अधिवेशनबाट प्रदेशको नामाकरण गरिने मुख्यमन्त्री राईले थप स्पष्ट गरेका थिए ।

सूचना सूचना सूचना
सडक क्षेत्रको दार्या बायाँ रहेका रुक काटनु सार्वजनिक अपराध हो । यसरी रुखहरू काटेको पाईएमा नियम कानून बमोजिम कारवाही हुने व्यहोरा जानकारी गराउँदै छौं । सडक हात्रो सार्वजनिक सम्पति हो, यसका संरक्षण र सम्बर्द्धन गरौं, सडक सफा राखौं र सडक अतिक्रमण हुनबाट जोगाऔं ।
सडक डिभिजन कार्यालय, विराटनगर
प्रदेस नं. १

कोरोना (COVID-19) भाइरसका बरिमा जनाहितमा जारी सूचना
१. कसरी सर्छ कोरोना भाइरस ?
क) नाकबाट निस्कने सिगानबाट, ख) फोहरहातबाट, ग) राम्रो सग नपाकेको माछा, मासु र तरकारीबाट, घ) भाइरसबाट प्रभावित व्यक्तिको सम्पर्कबाट
२. कोरोना भाइरसका लक्षण के-के हुन सक्छन्
क) सिगान बगिरहन, ख) घाँटी सुक्नु तथा दुल्नु, ग) पखाला लाग्नु, घ) बान्ता हुनु, ङ) लगातार टाउको दुल्नु, च) लगातार ज्वरो आउनु, छ) सास फेर्ने गर्दा हुनु ।
३. यसबाट बच्न के-के गर्नु ?
क) साबुन पानीले राम्रो सग हात धुने, ख) खानेकुरा धोइपखाली राम्रोसग पकाउने, ग) मास्क प्रयोग गर्ने, घ) भिडभाडमा नजाने, ङ) सक्भर होटल, रेस्टुरेन्टको खाना नखाने, च) चरा, मूसा, विरालो, कुकुर जस्ता जनावरबाट टाढा रहने ।
जहदा गाउँपालिका तीरुंग प्रदेश नं. १

प्रधानमन्त्री...

पुनरावलोकन गरी प्रतिस्थापन विनियोजन विधेयक समयमैस्वीकृति गरी कार्यान्वयनमा ल्याइएको छ ।

८. चालू आर्थिक वर्षमा ११ खर्ब ८० अर्ब राजस्व सङ्गलन गर्ने लक्ष्य रहेकोमा पुष मसान्तसम्म रु. ५ खर्ब ८० अर्ब ६४ करोड राजस्व सङ्गलन भएको छ। साथै, संघ सरकारको सार्वजनिक खर्चतर्फ १६ खर्ब ३२ अर्ब ८२ करोड वार्षिक बजेट मध्ये पुष मसान्तसम्म ५ खर्ब ६ अर्ब ७८ करोड खर्च भएको छ ।

९. मुलुकको दुततर विकासका लागि अन्तर्राष्ट्रिय आर्थिक सहायता परिचालन गर्ने नीति अनुसार अन्तर्राष्ट्रिय मुद्राकोषबाट ४ सय मिलियन अमेरिकी डलर बराबरको बजेटरी सहयोग र खोपको लागि रकम व्यवस्था गर्ने विश्व बैंक र आर्थिक विकास केन्द्रबाट २ सय ३५ मिलियन अमेरिकी डलर सहायता प्राप्त गर्ने सम्झौता भएको छ ।

१०. संघीयता कार्यान्वयनलाई थप सुदृढ बनाउँदै जाने सन्दर्भमा संघीय सरकारले प्रदेश र स्थानीय तहका लागि रु.१ खर्ब ८९ अर्ब २६ करोड वित्तीय हस्तान्तरण गरेको छ ।

११. उपयुक्त तथा विवेकशील वित्त तथा मौद्रिक उपकरणहरूको अवलम्बन गर्दै वित्तीयक्षेत्रमा स्थायित्व कायम गरिएको छ। तीव्र आर्थिक विस्तारका लागि आवश्यक उच्च लगानीयोग्य पूँजीको अभाव हुन दिइएको छैन। साथै, उच्च कर्जाको माग र विस्तार हुँदा पनि उपयुक्त उपायको अवलम्बन गरी साधारण व्याजदरलाई वाञ्छित सीमाभित्र नै राखिएको छ। पुनर्कर्जा तर्फ रु. १ खर्ब ६ अर्ब ४ करोड र सहूलियतपूर्ण कर्जामात्र ५५ अर्ब सहूलियतपूर्ण व्याजदरमा कर्जा प्रवाह गरिएको छ ।

१२. औद्योगिक तथा लगानी प्रवर्द्धनलाई सरकारले उच्च प्राथमिकतामा राखेको छ। उद्योग क्षेत्रको प्रवर्द्धनका लागि छुट्टै विशिष्टीकृत कोषस्थापनागर्ने निर्णय गरेको छ ।

१३. विपद् प्रभावित सिन्धु पाल्चोक, मनाङ लगायत विभिन्न १० जिल्लाहरूलाई संकटग्रस्त क्षेत्र घोषणा गरी विपद् पछाडिको राहत र पुनर्निर्माणको कामलाई उच्च प्राथमिकता दिइएको छ ।

१४. यस अवधिमा वेमोसमी वर्षातका कारणबाट आनवालीमा भएको क्षतिको निर्धारण गरी किसानहरूलाई क्षतिपूर्ति दिने निर्णय गरी कार्यान्वयनमा लगेएको छ। वेमोसमी वर्षाको कारणले मृत्यु भएका परिवारलाई सहयोग स्वरूप रु. २ लाख र सोही परिवारमा थप सदस्यको मृत्यु भएको अवस्थामा प्रति मृतक थप रु. १ लाख दिने निर्णय गरिएकोछ। त्यसै गरी, कोभिड-१९ को महामारीबाट प्रभावित अति विपन्न परिवारलाई राहत स्वरूप प्रतिपरिवार एक पटकका लागि रु. १० हजार नगद अनुदान प्रदान गरिएको छ ।

१५. कृषकहरूलाई वर्ष तथा नगदेवालीका लागि समयमैमल उपलब्ध गराउने प्रयोजनले रासायनिक मल खरिदको लागि रु. ३ अर्बका बजेट वृद्धि गरी रु. १५ अर्ब पुऱ्याइएको छ। यस अवधिमा

जुन लाख ३ हजार मेट्रिक टन रासायनिक मलको आपूर्ति गरी वितरण गरिएको छ। कृषकहरूलाई समयमै मल सुनिश्चित गर्ने उद्देश्यले सरकार-सरकार (८ तय ८) खरिद प्रक्रियाबाट रासायनिक मल खरिद गर्ने निर्णय गरी मल आपूर्तिको प्रक्रिया अगाडि बढाइएको छ। यसका लागि आवश्यक पर्ने थप रु. १३ अर्बको स्रोतको व्यवस्था भएकाे छ। उच्च किसानबाट नेपाल सरकारले तोकेको खरिद मूल्यमा उच्च खरिद गर्न अनुदान वापत रु. ८४ करोड रकम भुक्तानीको लागि पठाइएको छ। साथै, कृषकहरूलाई आफ्नो उत्पादनको उचित मूल्य प्राप्त गर्न सहयोग पुऱ्याउ भन्ने हेतुले धान तथा उच्चको त्युनतक समर्थन मूल्य निर्धारण गरिएको छ ।

१६. भूमिहीन दलित, भूमिहीन सुकुम्बासी र अत्यवस्थित तरिकाले बसोबास गर्दै आएका समुदायको बसोबासको समस्या सघैँका लागि समाधान गर्न राष्ट्रिय भूमि आयोग गठन आदेश, २०७८ स्वीकृत भई पदाधिकारी नियुक्ति सहित उक्त आयोगले आफ्नो कार्य प्रारम्भ गरेको छ । त्यसैगरी २०१३ साल देखिको पुनर्वासको दायित्व अन्तर्गत विभिन्न जिल्लाका अत्यवस्थित बसोबासीका लागि नववपरासी (वर्दबाट सुस्तापूर्व) वाट प्राप्तपूजा वितरणको कार्य प्रारम्भ भएको छ ।

१७. यस अवधिमा माथिल्लो तामाकोशी ४५६ मेगावाटको जलविद्युत आयोजना पूर्ण रूपमा सञ्चालनमा आएको छ र राष्ट्रिय विद्युत प्रसारणमा कूल ६०० मे.वा. विजुली थप भएको छ। प्रसारण लाइनतर्फ ५९ कि.मि. थप भएको छ र सोलु कोशीबाट टाम्सिगसिन लाइन निर्माणको कार्य सम्पन्न भएको छ । नेपालको विजुली भारतमा निर्यात शुरु भएको छ ।

१८. निजी क्षेत्रको लगानी रहेका मिस्त्री खोला ४२मेगावाट/ लिखु खोला ५२ मेगावाट विद्युत उत्पादन राष्ट्रिय मिडमा जोडिएको छ । यस अवधिमा औद्योगिक, गार्हस्थ्य तथा विभिन्न प्रयोजनका लागि विजुली खपतमा वृद्धि गरी निवोध रूपमा विजुली आपूर्तिको व्यवस्था मिलाइएको छ ।

१९. विद्युतको ग्राह्य खपतमा २० यूनिटसम्म उपभोक्तालाई महसुल छुट गरिएको छ र यसबाट २२ लाख घरधुरीलाई राहत पुग्न गएको छ। त्यसैगरी सिंचाइ सुविधामा विस्तार गर्नका लागि साविकको विद्युत महसुलमा ५० प्रतिशत कम गरी प्रति यूनिट २ रुपैया कायम गरिएको छ ।

२०. सु.न.का.श्री-म.रि.न. डाइभर्सन, भेरी बवई बहुउद्देश्यीय आयोजना, काठमाण्डौं-तराई / मधेश दुतामार्ग सडक आयोजना लगायत राष्ट्रिय गौरवका आयोजनाको निर्माण कार्य समयमै सम्पन्न गर्ने गरी तीव्र गतिमा काम अगाडि बढेको छ ।

२१. काठमाण्डौं-तराई, मधेश दुतामार्ग सडक आयोजना निर्माणको ११ वटा प्याकेजमध्ये २ वटा टनेल प्याकेजको टेन्का सम्झौता भई सवै जिडान अन्तिम चरणमा रहेको र बाँकी कार्यका लागि खरिद प्रक्या अगाडि बढाइएको छ ।

२२. सरकारी कार्यालयको कार्य प्रणालीलाई पूर्ण स्वचालित बनाई निर्णय प्रक्रियालाई सरल र छिटो बनाउन विद्युतीय प्रणालीको विकास गरी कार्यान्वयनमा ल्याइएको छ ।

२३. प्रेस परिचय पत्र अनलाइन वाट वितरण गर्न शुरु गरिएको छ । क.क.को लागत कम गर्ने गरी नवतभयव्यय को विकास भएको छ । सरकारी कागजातलाई हुलाकबाट वितरण गर्ने क्रममा राहदानी र

कन्सुलर सेवासम्बन्धी काम शुरु गरिएको छ ।

२४. नेपाल टेलिकमबाट सरकारीस्तरमा डिजिटल पेमेन्ट प्रणालीको शुरुवात भएको छ। थप ३४ सरकारी सेवालार्इ नगरिक एवमा आवड गरिएको छ। स्थानीय तहको सेवा प्रवाहमा सुधार गर्न एकीकृत एप बनाई कार्यान्वयनमा ल्याइएको छ ।

२५. यस अवधिमा २५ स्थानीय तहमा ब्रोडब्याण्ड सेवा थप विस्तार गरिएको र यस्तो सेवा पुग्ने स्थानीय तहको संख्या ठगड पुगेको छ । थप ३५ स्थानीय तहमा ब्रोडब्याण्ड विस्तार गरी ७५२ स्थानीय तहमा ब्रोडब्याण्ड पहुँच विस्तार भएको र ६० वटा शहरी क्षेत्रमा डाइरेक्ट टु होम थप भई १८७ वटा शहरी क्षेत्रमा यस्तो सेवा पुगेको छ ।

२६. सुरक्षित मुद्रणका २ वटा मेथिन जडान गरी सुरक्षित मुद्रणको नमुना छापवा शुरु गरिएको छ ।

२७. भूकम्प पछिको पुनर्निर्माण को बाँकी कार्यालाई सम्पन्निकायहरूबाट सम्पन्न गर्ने गरी हस्तान्तरण गरिएको छ ।

२८. आम उपभोक्तालाई दैनिक उपभोग्य खाद्य वस्तुहरू सहज रूपमा उपलब्ध गराउन दुर्गम जिल्लाका विभिन्न स्थानमा ६ हजार मेट्रिक टन खाद्यान्न तथा ७ हजार ३ सय ३५ विन्टल नून आपूर्ति गरिएको छ।नेपालीहरूको मुख्य चाड दशैं, तिहार र छठ पर्वलाई लक्षित गरी उपभोक्तालाई दैनिक अत्यावश्यक खाद्य वस्तुहरू सहज र सुध मूल्यमा उपलब्ध गराउन विभिन्न ४३ स्थानमा सुध मूल्य पसल सञ्चालनमा ल्याई सेवा प्रदान गरिएको थियो ।

२९. सेवाग्राहीले अनलाइन प्रविधि मार्फतजग्गा कारोबारको लिखतसम्बन्धी कार्य गर्नसक्ने प्रणालीलाई ७६ वटा मालपोत कार्यालयमा लागू गरिएको छ।बैक, वित्तीय संस्था तथा सञ्चय कोषबाट कर्जा प्रवाह गर्दा धितो राख/ राखिएको जग्गा रोक्काफुकुवा गर्न मालपोत कार्यालयमा प्रतक्ष्य उपस्थित नभई जग्गा रोक्का फुकुवा गर्न सक्ने प्रणाली विकास गरी कार्यान्वयनमा ल्याइएको छ ।

४०. विकास आयोजना कार्यान्वयनमा समस्याका रूपमा रहेका जग्गा प्राप्ति र वन क्षेत्रको प्रयोगलाई सहमत्याको समाधान गरी आयोजना व्यवस्थापनमा सुधार गरिएको छ ।

४१. वैदेशिक रोजगारीको सिलसिलामा अफगानिस्तान गई जोखिममा परेका ३ हजार छ सय जना नेपाली नागरिकलाई उद्धार गरिएको छ ।

४२. अफगानिस्तानमा देखिए को मानवीय संकटलाई दृष्टिगत गर्दै नेपाल सरकार र नेपाली जनताका तर्फबाट मानवीय सहयोगस्वरूप नेपालले २०७८ माघ २ गते विशेष चार्टर्ड विमानमार्फत करिब १४ टन औषधि, लता-कपडातया घरघरमा सामग्री सहयोग पठाएको छ ।

एक महिला सहित तीन पक्राउ

पांचथर । पांचथरको फिदिम नगरपालिका वडा नं. १ स्थितबाट ८ ग्राम प्रतिबन्धित लागुऔषध ब्राउन सुगर सहित १ जना महिलालाई प्रहरीले पक्राउ गरिएको छ ।

पक्राउ पर्नेमा पांचथर फिदिम नगरपालिका वडा नं. १ कि ३२ वर्षीया देवि लकान्दी रहेकि छिन । विहीवार जिल्ला प्रहरी कार्यालय पांचथरबाट विशेष सूचनाको आधारमा खटिएको प्रहरी टोलीले लकान्दीको कोठा चेक जाँच गर्ने क्रममा डिजिटल तराजु १ थान र सुरक्षामा लुकाई राखेको प्रतिबन्धित लागुऔषध ब्राउनसुगर ८ ग्राम बरामद गरेको थियो । ब्राउन सुगर सहित पक्राउ परेकि लकान्दीको जिल्ला प्रहरी कार्यालय पांचथरबाट थप अनुसन्धान भइरहेको छ ।

बैकिंग कसुरका प्रतिवादी पक्राउ

विराटनगर । बैकिंग कसुर मुद्दाका फरार प्रतिवादी पक्राउ गरिएको छ । पक्राउ पर्नेमा सुनसरी धरान उपमहानगरपालिका वडा नं ४ पाचकन्या का ३२ वर्षीय विशाल राई रहेको छ । प्रतिवादी विशाल राई भएको बैकिंग कसुर मुद्दामा सम्मानित उच्च अदालत विराटनगरको २०७८ वैशाख १६ गतेको सजाय निर्धारण फैसला आदेशले क्रमशः १ वर्ष ६ महिना कैद र ३ लाख ५० हजार ७ सय ८३ रूपैया ३३ पैसा जरिवाना

नगरपालिका वडा नं. ४ स्थितबाट प्रतिबन्धित लागुऔषध ब्राउन सुगर सहित ३ जनालाई पक्राउ गरिएको छ ।

पक्राउ पर्नेमा अर्जुन्द्वारा नगरपालिका वडा नं. १० का २३ वर्षीय सुदिप ठकुरी, २३ वर्षीया उषा राई, बुद्धशान्ति गाउँपालिका वडा नं. ४ का २७ वर्षीय पुर्णलाल लिम्बू रहेका छन् । विहीवार विशेष सूचनाको आधारमा इलाका प्रहरी कार्यालय अनारमनीबाट खटिएको प्रहरी टोलीले संकलानि चेक जाँच गर्ने क्रममा निजहरुको साथबाट ५ ग्राम प्रतिबन्धित लागु औषध ब्राउन सुगर बरामद गरेको थियो ।

लागुऔषध सहित पक्राउ परेका तीनै जनाको इलाका प्रहरी कार्यालय अनारमनीबाट थप अनुसन्धान भइरहेको छ ।

भई कैद तथा जरिवाना वेरुजु राई असुल गर्न बाँकी रहेका राईलाई १ नं प्रदेश प्रहरी कार्यालय, रिटबाट खटिएको प्रहरी टोलीले खोजतलास गर्दै जाँदा गाउँघरमा नै लुकाइछपी बसेको अवस्थामा हिजो पक्राउ गरेको थियो ।

पक्राउ परेका राईलाई आज सम्मानित सुनसरी जिल्ला अदालतमा दाखिला गरेको तथा सम्मानित अदालतबाट कैद भुक्तानको लागि कारागार चलान गरिएको छ ।

रुघाखोकी तथा भईरल ज्वरोको घरेलु उपचारमा उपयोगी प्याज

डा नमराज धामी
रुघाखोकीको सामान्य लक्षण देखिए लगत्तै एक दुईटा सामान्य आकारको प्याज दिनमा दुईतीनपटक काच्ने खाँदा रुघाखोकी तुरन्तै ठिक हुन्छ। ज्वरो तथा रुघाखोकी निको पार्न का लागि प्याजको परम्परागत प्रयोग तथा प्याजका एन्टीभाइरल गुणहरु विभिन्न अनुसन्धानहरुले समेत पुष्टि गरिसकेको छ । रुघाखोकी तथा रुघाखोकी सम्बन्धित ज्वरोको घरेलु उपचारमा प्रभावकारी हुने प्याजको सेवन कोरोना भाइरसको संक्रमण नियन्त्रणमा समेत लाभकारी हुन सक्छ ।

नोबेल कोरोना भाइरसको संक्रमणले गर्दा फैलिएको विश्वव्यापी महामारी कोरोना भाइरस (कोभिड १९) को प्रकोप संसारभरी बढेको छ। विभिन्न देशहरुमा कोभिड १९ विरुद्ध विभिन्न भाइरस विरोधी एन्टीभाइरल औषधिहरु खोजलाता पूर्वक वैकल्पिक प्रयोगमा ल्याइएका तथ्यहरु सार्वजनिक भइसकेका छन् ।

र तथापि कोभिड १९ को लागि विकास गरिएका प्रभावकारी औषधि तथा खोप अहिलेसम्म उपलब्ध भइसकेको छैन। विश्वव्यापी महामारीको समयमा प्रभावकारी वैकल्पिक एन्टीभाइरल औषधिहरु समेत सर्वसुलभ रुपमा उपलब्ध नहुन सक्छ। यस विश्वव्यापी विपदको अवस्थामा रुघाखोकी विरुद्ध प्रयोग हुने हाप्पा परम्परागत घरेलु उपचारहरु कोभिड १९ संक्रमित व्यक्तिको लागि सहायोगी हुन सक्छन् ।

यसै तथ्यलाई लेखकको पारिवारिक अनुभवका आधारमा रुघाखोकी तथा रुघाखोकी सम्बन्धित ज्वरोबाट छुटकारा



पाउने सर्वोत्तम घरेलु उपचारका रुपमा तपाईं हाप्पो भान्छामा सजिलै उपलब्ध हुने प्याजको सेवन गर्न सकिन्छ। लेखकको अनुभव अनुसार रुघाखोकीको सामान्य लक्षण देखिए लगत्तै एकदुईटा सामान्य आकारको प्याज दिनमा दुईतीनपटक काच्ने खाएर आराम गर्दा रुघाखोकी तुरन्तै ठिक हुन्छ ।

सजिलोको लागि प्याजमा अलिकति नून तथा कागतीको रस राखेर पनि खान सकिन्छ। रुघाखोकी सँगै ज्वरो आएको खण्डमा प्याजलाई सानोसानो टुक्रा पारी केही समय (२०-३० मिनेट) दिनमा दुईतीन पटकसम्म सुन्ने गरेमा ज्वरो समेत पूर्णतया निको हुन्छ। प्याजका रोग प्रतिरोधी क्षमता अभिवृद्धि गर्ने, ज्वरो घटाउने, तथा भाइरस विरोधी औषधीय गुणहरु अनुसन्धानबाट प्रमाणित समेत भइसकेका छन्। तसर्थ प्याजको सेवन गरेर रुघाखोकी तथा रुघाज्वरोको असर कम गर्न सकिन्छ। तर खाली पेटमा र धेरै मात्रामा प्याज खाँदा पेट पोल्ने समस्या हुन सक्छ र खाना खाएपछि निश्चित मात्रा मिलाएर खानु उपयुक्त हुन्छ ।

त्यस्तै रुघाखोकी लाग्दा मनतातो बेसारपानी सेवन गर्नु एवं बेसारपानीले घाँटी सफा गर्नु (गार्गल गर्नु) अत्यन्तै उपयोगी हुन्छ।

सेवन गर्नुका साथसाथै प्रशस्त तातो पानी पिउने, तरकारी, रोडागुडी, च्याउ, मासु आदिको पोषिलो भोलि खानेकुराहरु खाने तथा प्रशस्त घाममा बस्ने गर्नाले रोगप्रतिरोधि क्षमता अभिवृद्धि भइ रुघाखोकी तथा रुघाखोकी सम्बन्धित ज्वरोको असर निवारणमा सहयोगी हुन्छ ।

रुघाखोकी तथा कोभिड १९ का विषाणुहरु श्वासप्रश्वासको माध्यमद्वारा एक व्यक्तिलाई अर्कोमा सार्ने हुँदा रुघाखोकीको लक्षण देखिएमा अरु व्यक्तिकोसित संक्रमण हुनबाट जोगाउन अत्यन्तै सचेत हुनु पर्दछ। तसर्थ रुघाखोकीको लक्षण देखिएमा अन्य व्यक्तिको नाजक नगर्ने एकान्तमा बस्ने र आराम गर्ने गर्नु पर्दछ। साथै सामान्य अवस्थामा प्राथमिक उपचारको रुपमा घरेलु औषधीय वनस्पतिहरुको सेवन र परम्परागत उपचार पद्धतिहरुको प्रयोग गर्न सकिन्छ। विशेषरूपरी रुघाखोकी तथा रुघाज्वरोको सम्बन्धित ज्वरोको उपचारमा उपयोगी देखिएको प्याज तथा बेसारको सेवनले रुघाखोकीको संक्रमणलाई प्रभावकारी रुपमा नियन्त्रण गर्न सक्छ। तर, विरामीको अवस्था विगिने जस्तो देखिएमा तुरन्तै दक्ष स्वास्थ्यकर्मीको सल्लाह अनुसार उपचार गर्नु श्रेयस्कर हुन्छ ।

यस लेखमा समेटिएका जानकारीहरु घरेलु अनुभव तथा विभिन्न अनुसन्धानहरुमा प्रकाशित तथ्यहरुका आधारमा प्राथमिक उपचारको प्रार्थमिक उपचारमा सहयोगी हुन सक्ने देखिएको हुँदा प्रस्तुत गरिएका हुन्। स्मरण रहोस्, घरेलु जडीबुटीहरु पनि अत्याधिक सक्छ। त्यसैले निर्यामित रूपमा खानेकुरामा मसलाको रुपमा प्रयोग गरे जस्तै मात्रा मिलाएर सेवन गर्नका संक्रमित व्यक्तिको स्वास्थ्य अवस्था हेरी समयमै चिकित्सकको सल्लाह लिनु सुरक्षित हुन्छ । - डा धामी पोखरा विश्वविद्यालयमा कार्यरत छन् ।

लागुऔषध सहित परिवार : स्वस्थ जीवनको आधार

लागुऔषधले मानिसको शारीरिक तथा मानसिक स्वास्थ्य विग्रन्छ। लागुऔषधको उत्पादन, संचय, ओसार-पसार, विक्री वितरण तथा सेवन कानुनत दण्डनीय छ। गैरकानूनी गतिविधिमा आफू पनि नलागौं, अरुलाई पनि लाग्न नदिऔं । स्वस्थ र सुखी परिवारको लागि लागुऔषध दुर्व्यसनलाई निरुत्साहन गरौं ।



कोरोना (COVID-19) भाइरसका बारेमा जनहितमा जारी सूचना

- कसरी सर्छ कोरोना भाइरस?**
 - क) नाकबाट निस्कने सिगानाबाट, ख) फोहरहातबाट, ग) राम्रो संग नपाकेको माछा, मासु र तरकारीबाट, घ) भाइरसबाट प्रभावित व्यक्तिको सम्पर्कबाट
- कोरोना भाइरसका लक्षण के-के हुन सक्छन्?**
 - क) सिगाना वागिरनु, ख) घाँटी सुक्नु तथा दुख्नु, ग) पखाला लाग्नु, घ) वाप्ता हुनु, ङ) लगातार टाउको दुख्नु, च) लगातार ज्वरो आउनु, छ) सास फेर्न गाह्रो हुनु ।
- यसबाट बच्न के-के गर्ने ?**
 - क) सावुन पानीले राम्रो संग हात धुने, ख) खानेकुरा धोइपखानी राम्रोसंग पकाउने, ग) मास्क प्रयोग गर्ने, घ) भिडभाडमा नजाने, ङ) सक्भर होटल, रेष्टुरन्टको खाना नखाने, च) चरा, मूसा, विरालो, कुकुर जस्ता जनावरबाट टाढा रहने ।

धनपालथान गाउँपालिका मोरंग प्रदेश नं. १

महिलालाई...

संवाद, छलफलपछि प्रमुख जिल्ला अधि कारीलाई गुणास्तरहीन सामग्रीको प्रयोग भयो रे नि भनेर सोधेकी थिएँ । उनको जवाफ थियो, 'बाल पत्रकार भएर ठूला कुरा गर्ने ?' उक्त अडियो मसँग अहिले पनि सुरक्षित छ ।

मेरो पेशागत अनुभव र कार्यसम्पादनलाई उमेरसंग दजिरे सम्मानित पेशामा भएका व्यक्तिले दिएको यो अभिव्यक्ति म आजभोलि बेलाबखत सुनिरहन्छु । किनभने यसले पनि मेरो पेशागत जीवनमा ऊर्जा दिइरहन्छ ।

गैरसरकारी क्षेत्रमा काम गर्ने मेरो एकजना साथी अधिकसकै समकक्षी सरहरुको प्रेस्ताहनले जागिरे जीवन शुरू गर्नेदेखि त्यसलाई निरन्तरता दिनसकेको बताउँछिन् । केही साथी महिलालाई प्रेस्ताहन गर्ने पुरुष कार्यालय प्रमुखहरुको कारण पत्रकारिता पेशामा लामो समयदेखि निरन्तर छन् ।

विगत ७ वर्षदेखि पत्रकारिता पेशामा आवद्ध सरला सुनुवार अहिले स्थानीय रेडियोमा कार्यक्रम प्रमुख पदमा कार्यरत छिन् । उनी पत्रकार महासंघ सिन्धुलीकी उपाध्यक्ष पनि हुन् । उनी आवद्ध रेडियो सिद्धबावामा स्थापनाकालदेखि नै नेतृत्व गर्दै आएका स्टेशन म्यानेजर टीकाजं थापाले निरन्तर

प्रोत्साहन गरेको बताउँछिन् भने क्षमता अनुसारको पदवी जिम्मेवारी पनि दिएको बताउँछिन् । रिपोर्टरको पदबाट जागिर शुरू गरेकी उनले आफ्नो क्षमता तिखारिदै जाँदा हाल कार्यक्रम प्रमुखको जिम्मेवारी पाएकी छिन् । त्यसैले सबैलाई एउटै बास्केटमा राखेर हेर्न खोजियो भने पक्कै गलत हुन्छ । कोही यस्ता सकारात्मक व्यक्ति पनि हाम्रो समाजमा हुनुहुन्छ, जसले महिलालाई राम्रो गर्न प्रोत्साहन गरिरहेका छन् ।

स्मरण रहोस्, राष्ट्र अहिले महिलालाको नेतृत्वमा सञ्चालनमा रहेको छ । देशको पहिलो महिला समाभूषण भएर ओनसरी घर्तीमगर, पहिलो महिला एआईजी डाक्टर दुर्गा थापा, महिला सिडिओ उषा नेपाल, पहिलो महिला उपप्रधानमन्त्री शैलजा

आचार्य जस्ता महिला नेपालको काम मात्रै महिलाले पाए । संबिधान, एनले दिएको जिम्मेवारीको उपभोग गर्न पनि बच्चांले अभिभावकले पैसा माग्दा फगडा गर्नु परे जस्तै गरी लिनुपर्ने अन्तर्राष्ट्रिय च्याम्पियन मीठा जस्ता धेरै महिलाले आफ्नो क्षेत्रमा इतिहास रचिसकेका छन्, रचिरहेका छन् । केही बाटोहरु पक्कै खोलिएका छन् ।

हाम्रो समाजको लैंगिक परिवेश केही त फेरिएको पनि छ । तर चित्तबुझ्दो कहिल्यै भएन । महिलालाई गरिने ठाउँ अनुसारको विभेद उस्तै छ । दुष्टकोण धेरै बढाएको छैन । संबिधानले दिएको आरक्षणको व्यवस्थाले केही हदसम्म महिलालाको उपस्थितिलाई राज्यका हरेक तहमा सहभागी हुने मौका

त दियो, तर निर्णायक बन्ने अवसर कदाचित् महिलाले पाए । संबिधान, एनले दिएको जिम्मेवारीको उपभोग गर्न पनि बच्चांले अभिभावकले पैसा माग्दा फगडा गर्नु परे जस्तै गरी लिनुपर्ने अन्तर्राष्ट्रिय च्याम्पियन मीठा जस्ता धेरै महिलाले आफ्नो क्षेत्रमा इतिहास रचिसकेका छन्, रचिरहेका छन् । केही बाटोहरु पक्कै खोलिएका छन् ।

हाम्रो समाजको लैंगिक परिवेश केही त फेरिएको पनि छ । तर चित्तबुझ्दो कहिल्यै भएन । महिलालाई गरिने ठाउँ अनुसारको विभेद उस्तै छ । दुष्टकोण धेरै बढाएको छैन । संबिधानले दिएको आरक्षणको व्यवस्थाले केही हदसम्म महिलालाको उपस्थितिलाई राज्यका हरेक तहमा सहभागी हुने मौका

SUKRATARA FURNITURE UDYOG

BIRATNAGAR

9842033365
98053391277

Chattdev007@gmail.com

All types of Fabrication, Furniture, Prefab, Truss are available.